

LA REGION

SANTANDER

Núm. 21

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 28 de Abril de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0 25

Año I

EDITORIAL

Tolerancia intolerable

Un incidente ocurrido en la función de la noche del sábado en Pereda, (incidente que gracias a la discreción de la policía no adquirió caracteres de escándalo), ha surgido en nosotros la idea de ocuparnos con el interés que merece, de problema tan importante como el de la moralidad pública en España.

La imaginación un poco fantástica de nuestra raza, no ha podido similar debidamente los conceptos de «democracia» y libertad», ocurriendo que unas veces por exaltación de nuestros sentimientos, otras por efecto de sentimentalismos exagerados, y algunas—las más—por ese abandono que suele seguir a los ímpetus de nuestro carácter apasionado, las esencias morales más puras, que son fundamentos de tan bellos principios, se han ido desvirtuando de tal modo, que su significación ha alcanzado un sentido contrario al verdadero de ellos.

El vicio de la prostitución, por ejemplo, ha tomado en nuestro país un aspecto de legalidad tal, que dentro de muy poco tiempo no habrá ya ninguna calle en poblaciones importantes que no disponga de alguna habitación destinada a prostíbulos pues de tal manera está abandonado este problema en su aspecto de moral pública, que por no haberse legislado nada en concreto, o no cumplirse lo legislado, basta que cualquier ciudadano disponga de unas pesetas para comprar un piso y pagar la contribución, para que pueda ejercer libremente una de esas repugnantes industrias, aun cuando su instalación pueda poner en peligro la castidad de un buen número de jóvenes acercados en la misma casa o en otras inmediatas.

En otros países donde se ocupan un poco más de estas cosas, existen calles o barrios—que suelen ser los extremos—destinados a esas tristes industrias exclusivamente, con lo que el foco de inmoralidad que llevan aparejadas queda alejado de la vida central de las poblaciones, así como el peligro de que los adolescentes de uno y otro sexo se vean obligados a presenciar, como aquí ocurre, escenas que puedan despertar prematuramente los más groseros instintos.

En Santander están tan difundidas las casas de vida alegre, que actualmente constituyen una verdadera plaga, porque apenas si puede pisarse una calle en donde no exista alguno de esos lupanares más o menos disimulados. Pero si a esto agregamos la libertad de que gozan cierta clase de mujeres que igual deambulan por las calles ofreciéndose descaradamente que acuden a los espectáculos públicos en busca de lances amorosos, entonces resulta ya verdaderamente intolerable esa incomprensible tolerancia.

Nosotros tenemos que protestar en nombre del interés general de la raza contra el libertinaje de ciertas gentes que confunden la sala de un teatro con el palco de un cabaret.

Todo el mundo tiene para nosotros derecho a usar de libertad cuando es merecedor de ella; pero así como a los criminales se les recluye en nombre de la Sociedad para evitar su pernicioso contacto, entendemos también debe impedirse la estancia en determinados lugares de quien por no saber guardar la compostura debida puede constituir un peligro para la moral pública

HOSPITAL DE CALZADO

De sociedad.

A los ausentes.

He penetrado, gracias a la amabilidad de los directores, en un salón donde se ensaya una función benéfica. Fácil privilegio del cronista de sociedad, a quien se le abren todas las puertas a cambio de unos epítetos hábilmente combinados. Allí, unas cuantas muchachas, escogidas, más que por el número por la calidad, fijan su espíritu y ponen toda su voluntad, sus facultades, el encanto de su voz y de su presencia, al servicio de una institución humanitaria. Hermoso cuadro y deliciosa reunión, plena de sugestiones y de atractivos. Perdonadme, bellas artistas que, torciendo mi primera inclinación, no hablé hoy de vosotras. Sería más fácil, mucho más ameno: la pluma resbalaría sola en vuestra alabanza y las frases galanas se engazarían en floridos y perfumados ramilletes. A pesar de todo, voy a desobedecer a la galantería; tengo que dedicar esta primera crónica sobre esos ensayos que realizan, a los varones, y no precisamente a los que están allí.

En esa envidiable reunión he visto la enjuta figura de Gabriel Pombo, siempre amable, palatino en esta corte como en la de los reyes, con su sonrisa de gratitud y de complacencia. He comprendido la exactitud detallista con que Cortiguera dirige la colocación y los movimien-

tos de todos los actores. He admirado la paciencia de Celayeta, que repite sin cansancio los cantables del maestro Barbieri. He visto a Obeso, asomando la cabeza por un hueco del escenario donde pudo haber una concha, cantar con fe de iluminado; a Jesús Corcho decir su papel con expresión vivísima; a Moreno acotar su libretto de tras-punté con esas indicaciones que son la precisión en el momento oportuno. Pero tampoco es a éstos a los que quiero dedicar mi crónica.

Mi crónica de hoy es para los ausentes. Según dicen, un poco desconsolados, los directores de ese tinglado artístico, es difícil encontrar número suficiente de varones para nutrir los coros. Hay necesidad de buscar, de llamar, de rogar a los muchachos para que acudan. Raro acontecimiento, extraordinaria novedad: que donde hay el aliciente de la belleza femenina tan marcado como en esta ocasión, con el acicate de un fácil lucimiento, con el estímulo de la caritativa institución que patrocina la obra y con la esperanza de algún esparcimiento gratuito, no haya más voluntarios que para cualquier carrera pedestre.

Esta queja de los directores me hizo reflexionar. Inquietan al mundo los problemas de la metafísica; revolucionan la ciencia las teorías de Einstein; atraen las modernas tendencias literarias de Pirandello; subyuga la fantasía filosófica

de Spengler; preocupan las concepciones de Freud con sus orientaciones psicológicas; rehácese la historia tras de fatigosas investigaciones y nueva legislación orienta la vida de nuestros municipios. Tal vez, pensé, estas cuestiones interesantísimas atraen la atención y requieren las facultades de la juventud masculina. Padecerá un tanto la galantería, quizá la estética superficial se rebela contra esta inclinación del gusto; pero los jóvenes de hoy podrán mañana ofrecer a las bellas el radiante producto de sus estudios, el fruto de ese tiempo que, robado a la grata compañía de las damas, engendrará gloriosos descubrimientos que ellos ofrecerán orgullosos, como el más bello ramo de flores. La patria ensalzará a sus hijos gloriosos y las mujeres españolas ofrendarán el sacrificio de los días en que se vieron algo abandonadas, esperando la galante compañía de un joven fino y simpático que no llegaba, mientras los esperados jóvenes trocaban la amenidad de su trato por la dureza del estudio. Llor a la juventud que no tiene tiempo para amenas diversiones, que no tiene un hueco para dedicarse a las muchachas que esperan su Lohengrin o su príncipe azul.

Un poco me desilusionó, a mi paso por el paseo principal de la población, el ver los círculos y cafés rebosantes de muchachos, ante un verdadero *mitin* de copas y bebidas diversas, entretenidos en ver caer unos dados sobre el velador. No desesperemos aún: el trabajo requiere descanso y serán benéficos para el esfuerzo espiritual esas diversiones fútiles, de tan poca consistencia que no requieren atención alguna. Son muy áridas las elucubraciones freudianas y las concepciones relativistas para no buscar más amenos horizontes en las profundidades de un cubilete. Me satisfizo la explicación que me di a mí mismo y prometí pasar en otras ocasiones por delante de los círculos y cafés. Y prometí y lo cumplo, dedicar esta crónica a los jóvenes ausentes de las amenas diversiones, a los que no acuden al reclamo de un precioso conjunto de caras bonitas, para que mi loa les sirva de compensación y aliento en la soledad de su gabinete de trabajo, en las aridesces científicas que les privan de los sociales esparcimientos.

LISARDO.

—Esta mañana, en el rápido, salí para Madrid, donde pasará una temporada, la distinguida y bella señorita Carmina G., Briz de Gorrordo.

Un nombramiento.

Don José Santos.

Ha sido nombrado Presidente de la Federación Montañesa Católica Agraria el eminente jurista y notario de esta ciudad don José Santos.

Unión Patriótica Montañesa.

Siendo numerosas las adhesiones que por distintos conductos vienen recibiendo estos días a la U. P. M. y no habiéndose terminado aun la instalación de sus oficinas en la calle de Lepanto, número 1, para facilitar la labor de la Comisión organizadora, se ruega que las adhesiones se dirijan hasta nuevo aviso a su apartado de Correos, 50.

Dr. VEGA TRÁPAGA
PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 2.º

Sensacional declaración de Piqueras.

MADRID.—Piqueras permaneció en el despacho del Director general de Seguridad toda la mañana; comenzó negando, en principio, su participación en el hecho y acabó, como hemos dicho, confesándose coautor del crimen.

Dijo que por la Audiencia de Ciudad Real se le seguía causa por lesiones y disparo de arma de fuego, habiendo herido a Iluminado García en 24 de enero de 1923. Piqueras estaba actualmente en libertad provisional bajo fianza.

Pensaba dirigirse a Colombia donde está su amigo «Cacheta chico»; para esto necesitaba proveerse de documentos falsos, y con dicho motivo se dirigió a Madrid hospedándose en casa de Teruel, que le ofreció sus documentos personales, con la condición de que se los devolviera.

Manifiesta Piqueras, que en dichos documentos figuraba una condena por hurto, cosa que no le hizo gracia, diciéndole a Teruel, que no le gustaba viajar con ese estigma. Teruel, entonces le dijo que le recomendaría a un amigo que era persona de importancia y le presentó a Honorio Sánchez Molina con el que se entrevistó en el café Madrid.

Desde el primer momento simpatizaron y Honorio le aseguró que era cosa fácil proveerse de los documentos.

Y ya en el seno de la confianza, voy a proponerle a usted un negocio colosal, dijo Honorio. Tengo un plan diabólico para robar al expreso de Andalucía y quedarnos con cuatrocientas o quinientas mil pesetas sin derramamiento de sangre.

—Pues si es tan buen negocio y tan fácil, que le aproveche a usted, que yo no quiero líos con la justicia.

Por lo menos, replicó Honorio, espero que usted sabrá guardar el secreto.

—Yo soy todo un hombre. Al regresar a casa de Teruel, le pregunté éste:

—¿Has aceptado la proposición de Honorio?

—Pues ¿cómo lo sabes tú? Si me ha dicho que yo soy el primero que lo sabe.

—Pues yo también lo sabía y haces mal en no aceptarlo. Está ya preparado un estupendo narcótico para administrárselo a los ambulantes.

—Pero los ambulantes os denunciarán en cuanto se hayan dado cuenta.

—No hay cuidado. Uno de ellos no nos conoce y con el otro ya estamos de acuerdo.

—Pues para que veas que yo soy todo un hombre, no retrocedo.

Una vez comprometido Piqueras se celebró una reunión en la *garçonnière* de Navarrete, en la calle de Pardiñas, 12. A esta reunión concurren Donday, Honorio, Teruel y el propio Piqueras.

Ya trazado el plan tomaron el corte de Aranjuez, y después de merendar en un merendero de la ribera del Tajo, a la llegada del expreso, entraron en la ambulancia teniendo que hacerlo por la ventanilla porque por la portezuela estaba rota y cerrada por dentro.

Una vez dentro y al ver que el tren devoraba kilómetros sin que el vino con narcótico

DE PASO...

LA MALA CRIANZA

Recuerdo, y no sin cierta emoción, que allá, cuando era niño, cuando mi santa madre me enseñaba a rezar y, cogiendo mi mano la ponía de modo que hiciera la señal de la Cruz, me decía dulcemente:

—¡No odies, que es pecado; no insultes, que es mancha de conciencia; no goces con el mal ajeno, que Dios castiga!...

Y, la verdad, de aquellas palabras tan sencillas, tan cristianas, tan plétóricas de amor a todos y a todo hice mi norma de vivir, y sin odiar ni insultar, vivo, hasta cierto punto, dichoso.

Sin embargo, reconociendo que puede ser inoportuno, pensando que para él nada sirve, pero pensando que puede servir para otros, voy a divagar sobre el pasado, el presente y el porvenir de esa criatura extraviada que siendo el factor matriz del robo y crimen del expreso de Andalucía, la veo como una víctima de la mala crianza.

Y conste que mi opinión no vá a herir a seres, por lo amargados, respetables; vá contra un método educativo perjudicial a todas luces.

El día en que el Estado y no los papás eduquen a los ciudadanos, es casi seguro que serán mejores los ciudadanos.

Porque no habrá el exceso de mimo que es cimiento de la soberbia, ni la concesión pequeña que acaba siempre por ser tiranía grande, y los caprichos, y el «déjale, que cuando sea hombre lo aprenderá», dejarán de existir para ser sólo deber y obligación.

Víctima de esas concesiones que han terminado por perder al que pudo fincar de buen ciudadano, a buen seguro que las lamenta el reo a esta hora.

La educación, mala a toda luz, quizá mala creyéndola buena, óptima, han dado este fruto.

A la juventud, y más a la presente que gusta de ser y de lucir, hay que atarla corto; lo primero, obligarla a la obediencia; después, al trabajo, y por último al buen orden.

A esto, corolario de los deberes anteriores,—principalmente.

Si el mozo preso, hubiera visto, le hubieran hecho ver «que su manta era más corta que su cuerpo», que no era un poderoso sino un modesto empleado de sueldo fijo,

surtiera efectos ni en Lozano ni en Ors, y hallándose ya Lozano trabajando, Teruel cogió las tenazas de los matasellos y asestó a Lozano un tremendo golpe por la espalda al tiempo que decía:

—Así se acaba antes. En el suelo le siguió golpeando furiosamente.

Ors, indignado trató de abalanzarse al criminal y entonces le hicieron dos disparos matándole.

Después de desvalijadas las carpetas de valores y al llegar al paso a nivel de Quero, cerca ya de Alcázar, se aparearon volviendo a Madrid de la manera ya conocida.

El resto de la declaración coincide con la de Donda, habiendo añadido Piqueras que él tuvo miedo a la policía desde el principio de su llegada a Madrid y que intentaba huir a Colombia, siendo detenido cuando se dirigía a Portugal.

Añadió como novedad que no repartieron mas que 3.550 pesetas cada uno, quedándose el resto del dinero en casa de

seguramente,—esa es la virtud—no hubiera llegado a robar siendo hijo de caballero como es, no hubiera «vestido su cuerpo más que su manta».

Pero el mimo, el veneno mimo que comenzaría en concesiones maternales, en hurtos familiares que la madre ocultaría y perdonaría tras un regaño, vino lo otro, la trampa, el vivir fastuoso, el jugar y empeñar el honor que casi nada, en deudas de esas, vale, y la captura del usurero después, y los ahogos para ir tirando y, a la postre, el delito, la deshonra.

Y como consecuencia de todo lo apuntado, en vez de hombre probo, se hizo falso y engañador, y, así, sin coste de muchos esfuerzos,—consecuencia natural de la practicada mentira,—a dar el pésame fué a la esposa del asesinado por su culpa y a condenar el crimen, y a pagar con prendas del robo sus deudas.

Hay quien dirá de él que, sin pensarlo, es un criminal y con exceso; yo no, yo digo que es un criminal por defecto, un criminal a quien no supieron hacer hombre honrado el amor mal entendido, la concesión dúctil, la ausencia de toda autoridad.

Lamentable es su situación, lamentable y dolorosa, pero no lo será mucho si su ejemplo, su tristísimo ejemplo, sirve para que algunos padres que creen cumplir con sus deberes dando vida, alimento y ropa a sus hijos, se cuiden de guiar sus inclinaciones, desviándolos hacia el bien si van torcidas y a mayor bien si de bondades se acompañan y de respetos.

Y para conseguirlo, no hay que olvidarlo, se precisan tres cosas, tres, hacerlos obedientes, hacerlos trabajadores, y sobre todo, hacerles mirar su situación y no salirse de ella como no sea por el esfuerzo y la honorabilidad.

El problema de la buena crianza es la base de todo; sin ese cimiento el edificio social se cuarteja y cae, como ahora ha caído, sobre familias y profesiones honorables que parecían sagradas.

Lamentable, lamentabilísimo, pero lógico.

¡Qué pena!

FERNANDO MORA.

Teruel y parte de las alhajas en poder de Navarrete.

La fiesta nacional.

EN BILBAO

Se ha corrido ganado de Zaballos.

Izquierdo admiró con el capote; estuvo regular con la muleta y tuvo poca suerte con el estoque.

Mauro estuvo valiente pero ignoranton.

Pué cogido al quinto y resultó con un puntazo en la barbilla y un varetazo en el pecho.

Conservador Echevarría se lució con el capote y estuvo mal con la muleta y el estoque.

El sexto fué echado al corral sin que le tocara el pelo.

E. GARCÍA MARRAÑÓN
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

VÍAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 H. A 12 H. Y DE 4 H. A 6 H.
Teléfono 606

Vidas curiosas de artistas.

Pablo Iribe en América.

Cuando Pablo Iribe llegó a las Américas no tenía mucho dinero en el bolsillo.

Pablo Iribe es ese dibujante vasco que, mucho antes que los rusos y por encima de los muniqueses, dió en tantos periódicos las modernas composiciones, que más tarde habían de inspirar a muchos modistos, pintores, decoradores y joyeros.

Publicó en París con Cocteau un periódico que se titulaba *La Palabra*, y que estaba primorosamente editado por M. Bernonard. Pero cansado de ver a los industriales y a los mercaderes enriquecerse con sus dibujos, tomó un trasatlántico, o más exactamente se dejó tomar por él, y llegó a las Américas con muy poco dinero en el bolsillo.

Se fué derecho al *Harper's bazar*, un periódico del que había visto varios ejemplares en el kiosko del Gran Hotel. Y le dijo al director:

—Yo soy Pablo Iribe.
—*We don't care*—le contestaron.

—Entonces vea usted mis dibujos.
—¡Oh! ¿Usted es discípulo de Irtoff Ert?

El joven Irtoff Ert hacía varios años que venía copiando los dibujos de Iribe.

—Lo soy... respondió modestamente Iribe.

Y aceptó los 10 dólares que le ofrecían por dibujo en una época en que el dolar valía un duro, lo cual suponía cincuenta pesetas por dibujo, es decir, la vigésima parte de lo que le pagaban en *Femina*. Porque tenía muy poco dinero en el bolsillo.

Un día, cuando aún tenía menos dinero que en la época feliz en que, estando de dibujante en *El Plato de Manteca*, (*L' Assiette au Beurre*) vivía en la calle Delambre e iba a buscar la leche él mismo a casa de la lechera, entró en un cine. En un cine porque es mucho menos caro que un teatro.

De pronto reconoció, en una película que se titulaba «Macho y hembra», la reconstitución de una alcoba que él había compuesto en otros tiempos para Mlle. Spinelli. Iribe se lanzó a la dirección de la *Famous Player Company*:

—Ustedes han utilizado sin mi permiso una de mis composiciones en tal escena de su película.

—El hombre que ha compuesto esta alcoba es Mister Urban. Mister Urban es el primer decorador de América.

—*Y don't care*. Lo soy yo, Pablo Iribe. He aquí la revista que, mucho antes que ustedes pensarán poner en escena esa película, publica la fotografía de mi obra. Mister Urban ha copiado, sencillamente, ha calado mis dibujos. Su primer decorador de América es un calcador.

—Tiene usted razón, señor Iribe, y no podemos hacer cosa

LA ASTURIANA PUENTE. 12
COMIDAS ESMERADAS

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO
HOY, LUNES 28 DE ABRIL, DOS SECCIONES

Precios populares: Butaca, 2 pesetas; general, 0,50

A LAS SEIS Y MEDIA

La leyenda del beso

A LAS DIEZ Y CUARTO

Los claveles rojos

méjor que darle el puesto de Mister Urban.

—Lo hago por darles gusto... porque yo no tengo necesidad de trabajar—respondió el dibujante que no tenía un centavo en el bolsillo.

Y firmó un contrato de 4 000 dólares por semana. Esto ocurrió hace cuatro años. Hoy, pablo Iribe gana 5.000. Unas 35.000 pesetas semanales.

Y esto es todo, como decía Balfett.

COMENTARIOS

La tortura de la iniciativa.

Para un hombre con alguna inteligencia, no suele suponer, ni mucho menos, una tortura, buscar iniciativas que favorezcan al asunto o motivo que de ellas precisa.

En realidad, la iniciativa—que no significa descubrimiento o invento—no suele torturar la imaginación del que, por haber estudiado de antemano el asunto que ha de ser motivo de ella, lo llega a conocer a fondo; porque es relativamente fácil iniciar una idea o un proyecto cuando por adelantado se tienen los elementos de juicio necesarios, para que con un poco de cuidado, la propuesta pueda encajar, por lo menos aparentemente, en la realidad.

La tortura de la iniciativa, no está ni en el esfuerzo que la imaginación hace para concebirla, ni en la zozobra que su planteamiento y desarrollo pueda producir hasta que triunfe o fracase definitivamente; y si suele estar casi siempre en el desaliento que produce observar la indiferencia de aquellos que han de servirse de ella.

Lanzar ideas o iniciativas está al alcance de cualquiera inteligencia; lo que no es tan fácil, e encontrar la persona o personas que han de desarrollarla con el acierto necesario para que pueda alcanzar el éxito apetecido.

También es muy sencillo rechazar por absurda una iniciativa, siempre que a quien lo haga no se le exija fundamentar su opinión; pero no resultará tan haccedera la crítica cuando el que la hace ha de significar los motivos en que cree basarse.

Casi al mismo tiempo que la iniciativa, suele nacer también la censura o crítica de ella, en ocasiones noble y espontánea, en otras calculada o insidiosa, motivo por el que juzgamos que lo más difícil y torturante para el hombre de iniciativas no suele ser el trabajo imaginativo, sino el conseguir que sus iniciativas agraden, por lo menos, a los que deban agrandar.

EPIFANIO BUJÁN.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Barbería Moderna
Enrique Salinas

BAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

Un rasgo de Raquel Meller.

En el último número del magnífico semanario parisino *Candido*, tribuna de los «ases» de la literatura francesa moderna, (T. Bernard, Farrère, René Benjamin, F. Miomandre, Hirsch, Londay, etc.) leemos la siguiente anécdota que viene a desmentir la fama de altiva y desdenosa que alguien se ha empeñado en atribuir a la genial española:

«Raquel Meller, que se deja oír en la actualidad en un gran *music-hall* próximo a la plaza de la Estrella, acababa de cerrar su programa de canto el otro día con la popular «Violeta», que toda la sala había reclamado.

Cuando ya se disponía a abandonar la escena, el público comenzó a gritar:

—*El Relicario, el Relicario...*

La artista, quizá un poco fatigada, se retiró entre bastidores, y la orquesta comenzó a tocar un aire que anunciaba el número siguiente. Pero los espectadores no lo entendían así. Y a pesar de que al alzarse el telón vieran puesto un nuevo decorado, continuaron gritando:

—*¡El Relicario! ¡El Relicario...*

Raquel Meller tuvo que presentarse. Mas ya es sabido que la *chanteuse* española tiene un traje especial para cada canción. Avanzó, pues, al proscenio y dijo:

—Vean ustedes la atracción que sigue. Mientras tanto, yo me cambiaré de traje para cantar lo que ustedes me piden.

Los espectadores siguieron su consejo, pero la mayor parte pensaban, para sus adentros, que aquello era una sutil manera empleada por la artista para que sus camaradas pudieran hacer su número sin molestias.

Pero nada de esto. Honradamente, cuando los acrobatas terminaron, Raquel Meller reapareció y cantó el famoso cuplé entre los aplausos ensordecedores de toda la sala.

Un programa de canto en dos veces; el hecho es lo bastante raro para ser señalado.»

DE TEATROS

El sábado estrenó en el Pereda la compañía Barreto, la opereta titulada «La leyenda del beso» que fué muy bien acogida por el público.

La obra tiene algunas escenas cómicas, de las que la compañía sacó gran partido para hacer las delicias de los espectadores.

La música tiene el mérito de estar perfectamente a la letra, a la que sigue en toda la obra; y aunque no tiene mucha originalidad, resulta muy agradable.

En la interpretación se distinguieron las principales partes y muy especialmente la señora Prado, que estuvo admirable en su papel de Sufeona.

La orquesta interpretó muy bien la partitura, y tocó con especial afinación en la función de la noche el intermedio del segundo acto, siendo muy aplaudido hasta hacerlo repetir.

PÉRDIDA

Perro mastín, blanco y negro, responde por «León». Se suplica a quien sepa su paradero lo entregue o avise en «La Camelia», fábrica de jabón, donde se les gratificará.—Teléfono 83.

LA ASTURIANA PUENTE. 12
Gran Casa de Viajeros

LUIS LEGAZ PÉREZ
Independiente de EL BOUTIN DE ORO
Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1.
Chancos RUBBER (Boston).
PRECIO FIJO MERCADO
Somorrostro, 1, Subida a la Catedral.
SANTANDER

COMO EN ESPAÑA

Un enmascarado hie-re a una señorita y la roba.

PARIS.—En el tren-tranvía número 549 Paris-Chartres ha sido cometido a las diez y media de la noche un atentado.

Una viajera que iba sola en un coche de primera fué atacada y desvalijada por un malhechor enmascarado que ha logrado huir.

He aquí los detalles recogidos.

Mademoiselle Burgelle, de 26 años de edad, domiciliada en París, se dirigía a Chartres, donde vive su familia. Había ocupado un asiento de primera clase.

Acababa el tren de salir de la estación de Maintenon, donde solamente había parado unos instantes, cuando la señorita Burgelle vió surgir en su departamento un hombre bajo con el rostro cubierto con un pañuelo y que se precipitó hacia ella.

El desconocido golpeó bruta-mente en la cara y en la cabeza a la viajera. Luego, y después de haberse apoderado del saco de mano de su víctima, que contenía 600 francos, rompió un vidrio y abrió la portezuela; como el tren había amortiguado la marcha, ya en agujas de la estación de Fouy (Ture-et-Loire) el bandido saltó con facilidad y desapareció.

Cuando el convoy se detuvo en Touy, la señorita Burgelle, cegada por la sangre que brotaba de sus heridas y medio aturrida pidió socorro y consiguió bajar al andén.

Allí se le prestaron los primeros auxilios, dándose aviso a la genfarmería de Chartres.

Se han dado varias batidas infructuosas. La policía realiza por su parte activas pesquisas.

Las heridas de la señorita Burgelle han sido producidas por un arma contundente, probablemente con una llave inglesa de nudos.

LA CIVILIZACIÓN DESPIADADA

Sobre un lecho de cráneos y tibias se edificará un barrio de Londres.

LONDRES.—Ha sido hecho un descubrimiento macabro por los obreros ocupados en vaciar los solares de la rinconada de Stonecutter-street (en la City).

Una brigada de obreros ha encontrado, bajo los sótanos de las antiguas casas, a una profundidad de 5 ó 6 metros, un número incalculable de cráneos y osamentas humanas de gran antigüedad.

Se supone que estos restos proceden de las víctimas de la terrible epidemia de peste que asoló la capital en 1665 y de las del gran incendio de Londres en 1666.

Los cimientos de los nuevos edificios descansarán sobre este macabro lecho.

EXCAVACIONES EN INGLA-TERRA

El pie de un crucificado en la época romana.

LONDRES.—Las excavaciones que han dado por resultado el hallar ruinas romanas

cerca de Folkestone, prosiguen activamente.

Se han descubierto últimamente los huesos de un pie humano que, según todas las apariencias, perteneció a una persona crucificada allí mismo.

Han sido halladas joyas de plata y monedas del año 50, a. de J. C., en el mismo lugar.

PARIS-TOKIO

Un hermoso recorrido de siete horas.

PARIS.—El teniente aviador Peltier d'Isy, acompañado de su mecánico el sargento Besin y atravesando Francia, Alemania, Austria, Hungría y Rumania en un solo vuelo, ha aterrizado en Bucarest, cubriendo una distancia de 1.4000 kilómetros en siete horas, a una velocidad media de 200 kilómetros por hora.

Para llegar a Tokio hará escalas en Alep, Bagdad, Bender-Abbas, Karachi, Allanbad, Rangún, Saigón, Hanón, Hong-Kong, Shanghai, Pekín y Seúl.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia.

Por la Dirección General de la enseñanza se nombra Maestro sustituto de la escuela nacional de Rasines a don Luis Alonso González, con la mitad del sueldo del maestro propietario, o sea, con 1000 pesetas anuales. Se interesa se persone en esta Oficina a la mayor brevedad el interesado para entregarle la credencial y cursar orden de posesión.

Han sido nombradas con carácter provisional y por el 6º turno, las siguientes maestras nacionales:

Doña Concepción Rico, para la escuela de Barrio de Abajo; Doña Dolores Losada, para Casamaria; Doña Isabel Ibañez, para Olmedillo-Quieva; Doña María de las Nieves García, para Bores; Doña María de la C. Vélez Ruiz, para Caloca; Doña Isabel Gómez Cano, para Escobedo (Villafra); Doña Dionisia Calvo, para Repudio; Doña Manuela Sánchez Fernández, para Aloños; Doña María C. Usón, para Riaño; y Doña Ignacia Iturra, para Soto.

Pasado el tiempo de reclamaciones (15 días) se ratificarán o rectificarán los aludidos nombramientos.

Conviene a las interesadas proveerse del certificado de penales y dos partidas de nacimiento, una de ellas, sin legalizar y la otra legalizada.

Asciende, en virtud de corridas de escalas última los maestros nacionales de Mogrovejo y Riaño, D. Maximiliano Santos, y D. Sergio Riva Fernández, ambos al sueldo de 2.500 pesetas, por ser procedentes de oposición libre. Los interesados deben enviar a la sección su título para diligenciarle y póliza de 5 pesetas.

A la junta de Derechos Pasivos del Magisterio se cursa expediente en súplica de ser clasificado del Maestro jubilado a su instancia de Ogarrio, D. Hilario Jerez Sampietro.

Al Ministerio de idem expediente de licencia por enfermedad del maestro de Peña-Castillo, señor Barreiro.

Se halla abierto el plazo de reclamaciones contra el primer Escalafón, folletos primero y segundo, maestros y maestras.

“LA REGION”

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — utilidad económica.

Comprad a diario “LA REGION”

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la
CAJA CENTRAL DE AHORROS
DE LA
FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA
PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo. — DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
Imposiciones a la vista, 4 % de interés anual
“ a 12 meses, 4 y 1/2 % “ “

En el Ateneo.

GERARDO DE DIEGO

La característica de Gerardo de Diego es el fervor. En su familia se ha dado esta llama que llevó a algunos de sus hermanos a la Compañía de Jesús. El fervor en él sigue los derroteros del arte, y pocos jóvenes actuales, pocos hombres del día, han sentido la vocación artística tan arduosamente, con tanto calor de llama, con tanto amor de éxtasis.

Todas sus manifestaciones artísticas revisten esta modalidad. Su primer libro de versos, el «Romancero de la novela», es como un breviario. Sus romances son sangre caliente del corazón que salta a la pluma y mancha las cuartillas. Su segundo libro, «Imagen», más cerebral, más logrado, tiene, sin embargo, una ingenua gracia fervorosa. Un hombre que no esté poseído como Gerardo de Diego de la fiebre creadora y de la vocación irresistible, no hubiese podido hacer sus «Imágenes» tan transparentes y tan diáfanas.

Su fervor le ha hecho también «dilettanti» de la música, la forma artística fervorosa por excelencia. Si fuese pintor pintaría como Fray Angélico, los interiores de claustro con luz de cielo, y ese preciosísimo miniaturista que da calidades de seda y de nube a las alas de los ángeles.

Su «causerie» musical de apertuvo todos los caracteres de un acto fervoroso. Diego, que conoce y siente admirablemente la música moderna, que es un devoto de Dubussy, quiso presentar al público del Ateneo dos de los compositores novísimos, el francés Maurice Reval y el húngaro Bela Bartock.

El programa a ejecutar de las obras de estos maestros era selecto, «quintaesenciado». Antes de sentarse Diego al piano, para la interpretación mecánica, dijo unas palabras previas, en tono familiar y que sin embargo resultaron solemnes, porque les animaba el fervor del mismo modo que muchas elucubraciones que quieren ser solemnes no pasan de ser chabacanas, porque las engendró la vulgaridad.

Fué la charla un animado y pintoresco compendio de estética musical. Estudió las modernas orientaciones y señaló las diferencias entre la obra de Ravel y la de Dubussy. Recitó unos versos coloreados y vivos del primero, versos en que se anticipó hace ya años a las corrientes poéticas hoy en boga. Luego, en el piano, nos hizo conocer la obra más característica del músico francés.

La segunda parte, dedicada a Bela Bartock, fué precedida de otra charla-prólogo sugestiva y brillante también.

«Las siete bagatelas», la «Sonatina» y las «Quince canciones húngaras», así como una pieza de canciones populares húngaras del compositor Kardaly, que no estaba en el programa, fueron interpretadas primorosamente.

El distinguido público que llenaba la sala, y que embellecían damas y señoritas elegantes, oyó la charla y el concierto con un fervor igual al ejecutante, al que premió con nutridos aplausos.

PICK.

(De nuestro querido colega La Atalaya).

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

MAQUINAS PARA PLISAR

en todas las anchuras. -- Nuevos modelos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

FALDAS todas las anchuras hasta tres metros de largo PESETAS 3

LA PARISIEN ALMACÉN DE MERCERÍA Y NOVEDADES
SAN FRANCISCO, 27 (-) TELÉFONO 453

Miscelánea Deportiva

Campo a traviesa.

Valentín Gómez, de la Unión Montañesa, obtiene los campeonatos de la Montaña y Santander, ganando la medalla de oro de LA REGION.

Ante numerosa concurrencia y a las cuatro y doce de la tarde de ayer, tomaron la salida de los Campos de Sport del Sardinero, los corredores regionales que se disponían a disputarse los títulos de Santander y la Montaña, corridos ambos en la prueba a campo a traviesa sobre el clásico recorrido de la Gándara, Alta, Arna, Menéndez Pelayo, Tetuán, Alto Miranda, los Castros, Augusto G. de Linares, Castañeda y Campos, para repetir el circuito y llegar a la meta, con un recorrido aproximado de 11.500 metros.

Tomaron la salida los militares del Regimiento de Andalucía, Manuel González, Joaquín Arozamena, Benjamín Fernández, Francisco Remis y Angel Calderón y los unionistas Santos Gómez, Segundo Liaño, Valentín Gómez, Matías San José, Manuel Gómez y Cecilio Toca.

El equipo ganador de la Copa, en el primer año, no comparece, a pesar de haber anunciado su inscripción, y acaso fuera esto, debido a las instrucciones que recibiera de la Atlética, ante el pleito pendiente por resolver, desde hace más de un año.

La primera vuelta.

Se hace a buen tren, tomando pronto la cabeza el pequeño y futuro as del cros, el unionista Liaño, que pasó por los citados puntos del recorrido oyendo nutridas ovaciones de la gente que presenció el paso de los carreteristas.

Por los Campos dieron la vuelta anunciada, ante ensordecedora ovación para el pequeño Liaño, seguido a nueve segundos del que más tarde obtendría el campeonato con dos quintos de segundo sobre el pequeño. Arozamena pasó cerca, seguido de Manuel Gómez, de Toca, de Santos Gómez, de Manuel González, de San José, de Remis, de Fernández y de Calderón; éste a cuatro minutos de los dos primeros y bastante cansado.

Frente a la caseta abandona el unionista Cecilio Toca, y en la segunda subida a la Gándara toma contacto Valentín con Liaño, que juntos logran distanciarse bastante de Arozamena, cuyo esfuerzo está siendo enorme.

El campeón Manuel Gómez, va perdiendo terreno visiblemente y los que le siguen hacen muy extensa la fila india y pasa el úl-

timo con cerca de nueve minutos de pérdida.

Los dos primeros aumentan algo el tren y Arozamena se esfuerza por mantener su puesto de tercero y no distanciarse más de los ya considerados como vencedores, pues bajando a Tetuán y subiendo al Alto de Miranda, supieron mantener la marcha admirablemente y juntos siempre.

Valentín llegó a inquietarse ante la insistente proximidad de Liaño, que fresco marchaba pegado al campeón.

Manuel Gómez, el hombre ha sido despojado del campeonato, y nada ha de extrañarnos, si tenemos en cuenta que hace días salió de la convalecencia de una enfermedad que le retuvo en cama algunos días. Pero hizo un esfuerzo para alcanzar el cuarto lugar, que ya está bien.

La clasificación.

Entran en el campo ante la admiración del numeroso público que esperaba impaciente a los «crossmen», los dos ganadores tan desiguales en edad, estatura y zancada, y Valentín Liaño que al final embalan colosalmente para llegar casi juntos.

- 1.º Valentín Gómez, de la Unión Montañesa, en 38 ms. 35 segundos que supone una marcha aproximada de 18 por hora.
- 2.º Segundo Liaño, de la Unión Montañesa, en 38,35 2/5.
- 3.º Joaquín Arozamena, del Regimiento de Andalucía, en 39,35.
- 4.º Manuel Gómez, de la U. M. en 40,19.
- 5.º Manuel González del R. A., en 43,31.
- 6.º Santos Gómez, de la U. M., en 45,55.
- 7.º Matías San José, del R. A. en 50,01.
- 8.º Francisco Remis, del R. A. en 47.
- 9.º Benjamín Fernández, del R. A., en 48,55; y
- 10.º Angel Calderón del R. A., en 49,02.

La Medalla de LA REGION

La obtuvo brillantemente y en reñido codo a codo con el pequeño Liaño, el elegante y estilista atleta de la Unión, Valentín Gómez.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.
RIBERA, 13 y BLANCA, 16
Teléfono 101

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

Repostería, Cervecería, Salón de the para señoras y familias.
Todos los artículos que sirve esta Casa son especialidades.

mez, que a su vez pasa a ser campeón de Santander y de La Montaña.

La copa de "El Pueblo Cántabro"

La obtuvo el equipo de la Unión formado por los corredores Valentín Gómez, Segundo Liaño y Manuel Gómez, que hicieron siete puntos por quince los militares Arozamena, González y San José.

La Medalla de "Sport Montañés"

Este modesto premio de la popular y veterana revista deportiva, fué ganado por el «Benjamín» de la carrera, Segundo Liaño, de la Unión Montañesa, a cuyo equipo días de tanta gloria ha de otorgar en estas tan interesantes luchas campo a través.

La organización.

Muy bien en el campo y a la entrada y salida, pero regular y disculpablemente en el trayecto, debido o a la ineptitud de algunos controles o a la mala fe y «graciosa» ocurrencia de quien se divierte haciendo el menor bien posible, y en su defecto el mayor mal. Pero en conjunto una cosa muy bonita y muy disputada por los tres primeros clasificados.

Los controles estuvieron representados por socios de clubs de futbol y en la meta vimos a los directivos atléticos, don Tomás Agüero, y señores Soler, Beraza, Pérez Parada, Quintana y Sánchez de Acevedo. A los cronometradores señores López Dóriga, de Cruz y Maliaño y a los incansables atletas Ganzo, Cortés, Díaz, así como a algunos directivos del Real Racing, que tan galantemente cedieron sus terrenos para estas pruebas. Gracias en nombre de la Federación Atlética a todos y a buscar nuevos días como el de ayer,

En Miramar.

El festival de ayer en honor de Perujo.

Por la mañana el equipo de la Unión Santanderina, en encuentro de campeonato, venció al Iberia F. C., por cinco tantos a cero y a continuación, tras empeñada lucha, empataron a un tanto los equipos reservas de La Albericia y del Monte Sport.

Por la tarde, y en primer lugar, lucharon el Daring Club y el Montaña Sport, que presentó reforzada su línea de ataque con elementos del reserva de la Unión Montañesa.

El partido fué agradable por todos conceptos, terminando con el triunfo del Montaña, por tres tantos a cero.

Acto seguido de este partido se efectuó la exhibición de boxeo entre los púgiles Leiva y Fernández; exhibición que agradó mucho a los asistentes.

La Unión y el equipo del Astillero empatan.

El partido final de las fiestas deportivas celebradas ayer en Miramar, fué entre la Unión Montañesa y el Unión Club de Astillero.

en el que se vió tanta colaboración de todos.

Atletismo.

El racinguista Oscar gana los cien metros.

A continuación y después de la entrega de la petaca al ganador Arozamena y de la Copa El Pueblo Cántabro al equipo de la Unión Montañesa, por el presidente de la Atlética, señor Agüero, se dispuso algo, lentamente, la prueba de los cien metros, en la que tomaban parte los corredores Oscar Rodríguez, del Real Racing, Pis, del Unión Club, de Astillero y los unionistas «montañeses» Sergio Alonso, Fernández y Gorordo.

Por no querer utilizar para dar salida la pistola a cuyo disparo partirían los concursantes, se dieron dos salidas falsas, una de ellas, la segunda, casi hasta su terminación, en la que Oscar no tomó parte. Fué un esfuerzo que a uno de los favoritos, que era Pis, colocó en handicap considerable.

Por fin, a tiro de pistola, salieron los cinco corredores y se vió a Oscar cómo se destacaba con buen estilo y el pecho en alto para rozar la cinta vencedor.

Se clasificaron:

- 1.º Oscar, en 12 s. 2/5.
- 2.º S. Alonso.
- 3.º Fernández.
- 4.º Pis; y
- 5.º Gorordo.

El vencedor Oscar recibió una estruendosa ovación. Indudablemente, Oscar puede mejorar aún mucho su marcha de ayer, pues nos parece que sometido al entrenamiento de la carrera veloz, puede hacer cosas buenas en España y ante los atletas especialistas españoles, sobre cuyo record se ha diferenciado un solo segundo.

A. CARRERAS FONDO.

En Miramar.

El festival de ayer en honor de Perujo.

Al aparecer los equipos que van a contender en el campo, el público les ovaciona con efusión y en particular al capitán de la Unión, Guillermo Perujo, en honor del que, como ya tenemos dicho, se verificó el festejo.

En pocas palabras diremos que el partido, en su primera fase, resultó de una lucha reñida y constante, quizá excesiva para un encuentro amistoso.

La Unión marcó tres tantos y el Astillero sólo uno, de penalty. El dominio, sin ser aplastante, favoreció al equipo santanderino.

El viento que sopló en la segunda mitad restó lucidez y vistosidad a las jugadas.

Los jugadores de la Unión no se emplearon con la eficacia del primer tiempo y a ello fué debido el que los astillerenses más seguros, consiguieran el empate, marcando dos tantos a su favor.

IOPHE.

LA ASTURIANA PUENTE, 12
COMIDAS Y BEBIDAS

Ayer en el Sardinero.

Un partido soso, sucio, duro, feo, malo y peor arbitrado.

Esto fué el encuentro que hicieron ayer tarde los «formidables» componentes de Meteoro checoslovaco y nuestros campeones. ¿Podríamos nosotros, honradamente, atenuar en algo la fealdad y suciedad del futbol de ayer, con el que tan bien hizo pareja el deficiente arbitraje del colegiado Quintana?

¿Podríamos pasar por deportistas si omitiéramos el que la violencia llegó al desbordamiento y que degeneró en continuo peligro de los jugadores de uno y otro bando?

¿Podríamos — de querer ser cronistas tal y como al nombre le corresponde — decir lo de equipo checo formidable y portero digno rival del famoso Kaliba, después de ver a uno y a otro, simplemente malos, deduciendo del partido que ayer «nos hicieron» soportar?

Con tres «nos» categóricos, responderíamos con fidelidad y toda exactitud a cuantas preguntas hemos hecho, pues aquello ni era futbol, ni era equipo checo formidable, ni aquello otro se parecía al Kaliba, cual se anunciara.

Aquello dió la sensación general de una cosa muy mala y algo «camelística», como sin cesar decía la mayor parte del público, que al acudir a los campos lo hicieron con la buena intención de ver algo, aunque no tanto como lo formidable y lo Kaliba que a grandes caracteres se ha querido hacer ver en los anuncios.

En líneas generales el encuentro de ayer fué el título que estas líneas, rotundamente dice:

«Un partido soso, sucio, duro, feo, malo y peor arbitrado».

Dentro de esto, observamos no obstante, algunos destellos de voluntad en los racinguistas y algo del característico juego en corto que hacen todos los equipos checos. Pero ambas cosas fueron en pequeña escala.

El pase corto de los checos del «formidable» Meteoro es irregular y de toque defectuoso, incompleto; pero se hizo notar, por ser el juego de los locales totalmente distinto y en general poco vistoso, pues a parte de algunos cambios de Oscar y Fidel, nada se vió de particular como para decirse que procuraron una labor colectiva de lucimiento y provecho.

Carbón "INDATOS"

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON MODELO 1924
Agente exclusivo para Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-85
SANTANDER

Vencieron los racinguistas porque, aun siendo poco certeros al chutar, son infinitamente más «preparadores» que los atacantes del «formidable» Meteoro, cuya indecisión y deficiencia ante la puerta, se hicieron patentes en cuantas ocasiones estuvieron cerca de Pombo.

Vencieron los racinguistas, porque los contrarios en sus medios apenas si se dejaron ver y porque Oscar tuvo momentos de gran decisión, así como a su portero contrario infinitamente malo.

Vencieron los racinguistas, porque dentro de lo poco que hubo, tuvieron más furia que los checos.

Vencieron los racinguistas por cinco a dos y no en mayor cantidad, porque en el segundo tiempo se preocuparon preferentemente del juego sucio, bruto y peligroso, al que correspondieron en proporciones idénticas, pero con mayor resultado, los del «formidable» Meteoro, pues en una entrada violentísima, eliminaron a Amós.

A partir de este momento, lo feo, lo bruto y lo peligroso, se centuplicó, y el árbitro resultó insuficiente para contener aquel futbol anodino y censurable, por lo peligroso.

La gente criticó constantemente la actitud de los jugadores...

Y si los racinguistas entraron fuerte, tampoco se quedaron cortos, y más bien largos, los del «formidable» Meteoro.

Y basta de escribir para un partido soso, sucio, duro, feo, malo y peor arbitrado, que terminó con un fortísimo viento a favor de los checos, que gracias a él pudieron dominar, acosar, casi embotillar a los racinguistas, que hicieron furiosa defensa en repliegue, para mantener firme el cinco a dos favorable.

R. S. DE ACEVEDO.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed "LA REGION" todas las tardes

Rio a Marca
JUANITO
Torre y del Campo
Peña Herbosa, número 5

J. Gómez Vega
Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Calderón, 21.-Consulta d e 12 a 1

LAS SEMIFINALES

El campeón de Cataluña vence al Real Unión de Irún.

Ante concurrencia enormísima y gran expectación se jugó ayer tarde en el campo de Las Cortes, el anunciado encuentro semifinal entre los campeones de Cataluña-Aragón-Asturias, F. C. Barcelona y el de Guipúzcoa-Andalucía, Real Unión, de Irún.

Este alineó a Emery, Anatol, Bergés, Gamborena, René, Eguiazabal, Echeveste, Vázquez, Errazquin, Matías y Azurza.

El Barcelona jugó con Pascual, Planas, Surroca, Torralba, Sancho, Carulla, Piera, Martí, Samitier, Alcántara y Sagi.

El arbitraje le ha sido concedido al colegiado aragonés, Antonio Adrados, ayudado de otros árbitros oficiales.

Comienza el juego con la natural nerviosidad, por suponer este encuentro para el Barcelona algo definitivo, caso de verse vencido o empatado a tantos.

Los iruneses se muestran decididos en los primeros momentos y los catalanes no van a la zaga, viéndose unos comienzos muy interesantes, dentro de lo poco unidas que estaban las líneas, debido a no haber entrado en juego.

Llegó esto y la lucha se hacía indistintamente en uno y otro terreno y muy niveladamente la mayor parte de las veces.

Los atacantes de uno y otro bando colaboraron bien e hicieron jugadas de gran valor, obligando a las defensas a emplearse a fondo.

Las líneas medias se destacaron sobre todas las demás, y considerablemente.

Y llegada que fué así la media hora de partido, Piera se encuentra en su extremo con la pelota y la centra, pero tan justa, que el esférico se cuela en la portería de Emery, sin que éste pueda evitarlo, a pesar de su intento de bloqueo.

Y seguidamente y con uno a cero a favor de los catalanes, terminó la primera mitad.

En la segunda, el juego tiende a favorecer a los guipuzcoanos, pues su juego es brioso y de gran empuje; mas las líneas zagueras del equipo catalán malogran infinidad de jugadas irunesas.

Y hacia el final del reñido y bonito encuentro, Martí hace precioso pase por alto, que Alcántara oportuno remata para asegurar la victoria con el dos a cero, que fué el resultado de la lucha.

Créese que el desempate se deshará en Madrid.

Para el arbitraje de este interesante partido ha sido nombrado, por acuerdo de los equipos, el colegiado santanderino, Fermín Sánchez.

En Tarrasa.

El Osasuna, probable campeón de España.

Ayer tarde, y en el campo de San Juan, jugaron su segundo partido de eliminación, los potentes equipos de la B, Tarrasa

F. C. y C. A. Osasuna, de Pamplona.

El arbitraje se le encargó al competente árbitro, presidente del Colegio de Cantabria, Fermín Sánchez, que una vez más demostró lo que él es con el silbo y lo que deben ser los demás.

Elige terreno el Tarrasa y sale Osasuna, que lo hace impetuosamente y empleándose a fondo.

A los tres minutos el Osasuna ha tirado ya tres chuts, dando uno en el palo, rozando otro el larguero y salvado el tercero por un defensa, desde la misma raya de la portería.

En fin, el dominio fué intenso a favor de los pamploneses, mas todos sus esfuerzos no bastaron para llegar a franquear la puerta de Marcet, cuya defensa, Massagué-Robira, estuvo inmensurable.

Y cero a cero terminó este primera mitad, confiando los osasunistas en vencer en la segunda.

Y así fué. Se multiplicaron y al final del encuentro el tanteador arrojaba un tres a cero favorable para los pamploneses.

Pepe Gacituaga arbitraré el desempate.

Este se jugará en San Sebastián (Atocha), y los dos equipos de acuerdo han designado para su arbitraje, al inteligente aficionado y querido amigo Carlos José Gacituaga, perteneciente al Colegio Regional de Cantabria.

Felicitemos sinceramente al amigo Pepe, que ocasión tan propicia de triunfar se le presenta, a pesar de reconocer que el encuentro está lleno de dificultades, dada la finalidad que en él se juega, pues uno de los contendientes será, a no dudar, el verdadero y digno campeón de España del grupo.

Suerte, Pepe, y animo en la lucha por la consagración que tan merecidamente debía premiarte.

En Santoña.

El Montaña Olimpia y la Unión Santofnesa, empatan.

Ayer tarde, en los campos de esta villa, se celebró el encuentro de la semifinal de campeonato, serie C, entre los equipos Unión Santofnesa y Montaña Olimpia.

El campo en el momento de dar comienzo el partido, presentaba un aspecto animadísimo.

A las cinco se puso en juego la pelota, consiguiendo, a los tres minutos, el olímpico Hernández, un magnífico tanto de oportuna cabeza.

Sin que ninguno de ambos bandos lograra marcar, terminó este primer tiempo, en el que dominó el equipo casero.

A los quince minutos del segundo tiempo los santofneses consiguen el empate.

Esto no desanima a los del Olimpia, quienes guiados de un entusiasmo y ardor increíbles, avanzaron firmemente, sin que lograran marcar dada la feliz intervención del portero y defensas santofneses.

Cuando faltaban diez minutos de juego, el portero santofnés incurrió en penalty, que castigado por Hernández (P.) es detenido el balón por el portero santofnés, cuando todos creíamos el desempate.

Arbitró el colegiado Balbás, imparcialmente.

OTROS PARTIDOS

En Bilbao.

Ayer tarde y en partido amistoso contendieron en San Mamés los equipos reserva del Athletic y el guipuzcoano Tolosa F. C.

Después de un interesantísimo encuentro, logró vencer por la mínima diferencia de uno a cero, el equipo local.

En San Sebastián.

Ha sorprendido grandemente el elevado score que los uruguayos nacionales han obtenido sobre los realistas de San Sebastián, en el partido jugado ayer tarde en Atocha, pues aunque se esperaba que el triunfo correspondiera a los del Uruguay, nunca se imaginó que lo fuera por seis a cero.

En Gijón.

La Unión Deportiva Racing, último del grupo A y el Fortuna F. C., campeón del grupo B, contendieron ayer en partido de promoción, terminando empatados a dos tantos.

En Madrid.

En partido amistoso se vieron ayer frente a frente los equipos locales Athletic Club y Racing, correspondiendo el triunfo, tras encomendada lucha, a los raciniguistas, que vencieron por tres a dos.

En Valencia.

Ayer tarde, y después de brillante actuación de los levantinos, el Valencia F. C. batió por tres a uno a los futbolistas catalanes del Sabadell.

En León.

Después de partido accidentadísimo, ayer tarde empataron a dos tantos en partido de campeonato, los equipos Deportiva salmantina y Deportiva leonesa.

De la Región.

En Peñacastillo.

Un partido amistoso celebraron los equipos Peñacastillo y el reserva del Montaña Olimpia, quienes después de un reñido encuentro terminaron empatados a dos tantos.

El dominio fué indistinto, siendo arbitrado por Iglesias, imparcialmente.

En la Albericia.

Por la mañana se jugó el partido de campeonato entre los equipos Tetuán-Infantil 1923, logrando estos últimos seis goles en favor, mientras sus contrarios marcaban el gol de la honrilla.

En los mismos campos por la tarde se enfrentaron la Unión Deportiva y el Athletic Montañés perdiendo éstos por cuatro tantos uno.

En Muriedas.

Hicieron ayer un bonito e interesante partido los equipos Radium F. C., de Santander, y Sporting, de ésta.

Este equipo que empieza a batallar en el deporte, se federará para figurar en la C., en la próxima temporada.

El resultado del encuentro fué empate a dos tantos.

En Guarnizo.

Un nuevo triunfo logró ayer tarde en su terreno el equipo de la Sociedad Cultural Deportiva, de Guarnizo, contendiendo con el Esperanza, de Torrelavega, al que venció por tres tantos a cero.

En Barreda.

Ayer contendieron por la tarde en los campos de esta localidad, el equipo titular y el Arenas Sport, de Escobedo, siendo éste vencido por tres tantos a uno.

La prueba Diamant.

Se corrió ayer sobre el circuito del Sardinero y vencieron Ruiz y Gómez, ambos sobre Diamant.

Fué esta prueba la que abrió el largo paréntesis deportivo de la tarde de ayer, en el Sardinero, y la que inauguró la temporada de 1924.

A las tres de la tarde y frente al Casino del Sardinero, tomaron ayer la salida para esta prueba los corredores hermanos Sierra, Palazuelos, Gómez, Carro, Castanedo, Ruiz y Carrera, faltando González y Sancifirán.

Con la salida Bobillo de los corredores, seguidos por el Mathis del jurado conducido por el vicepresidente de la Unión Ciclista Montañesa, señor Gorordo y ocupado por los señores Mallol López y Sánchez de Acevedo, se comenzó la primera subida a la avenida de los Infantes, en cuyo alto se encontraban los directivos unionistas señores Sánchez y Blanco.

La marcha es relativamente floja y corona Carro seguido del resto de los corredores que Pérez Galdós abajo se lanzan en fila india.

Primera vuelta.

Gómez, en 6 minutos y 9 segundos.

Le siguen de cerca Carro, Palazuelos, F. Sierra, Carrera, Ruiz, Castanedo y J. Sierra.

Subiendo se rezagan, cerrando marcha, Sierra (petit) y Palazuelos, mientras que coronan despegados Gómez, algo a distancia Carro, separado del resto de los corredores que, formando un pelotón, marchan dirigidos por Castanedo.

En la mitad de esta segunda vuelta, los ases de la segunda categoría Ruiz, Castanedo y Sierra, se han mostrado demasiado confiados, dejando despegarse con exceso a los debutantes Gómez y Carro, que han logrado un total despegue en la

Segunda vuelta.

Gómez, en 5 minutos y 31 segundos.

A 150 metros Carro, seguido a 100 metros por Palazuelos, J. Sierra, Castanedo, Ruiz, Carrera y F. Sierra.

Súbese por tercera vez los Infantes y ventaja Gómez unos 300 metros, pero el pelotón, donde van los ases, no parecen decididos a salir en busca del contacto, y la ventaja de Gómez y de Carro aumenta, pasando por el Alto de Miranda despegados entre sí y del pelotón.

Fué una verdadera lástima que tanto Gómez como Carro, no se decidieran a aprovechar la descensión por Galdós, vista la buena conformidad de los favoritos, empeñados en cerrar carretera.

De haberlo hecho así, a buen seguro que hubieran estado más cerca del triunfo que 1 estuvieron, y sobre todo Gómez, que fué ganado en el esfuerzo final.

Tercera vuelta.

Gómez, 6 minutos, 31 segundos.

En Astillero.

En este pueblo contendieron ayer un reserva del Unión Club y el Ideal, santanderino, venciendo éste por tres tantos a uno.

En Torrelavega.

En el campo del Malecón jugaron ayer tarde un partido amistoso los equipos Racing Club, de Sama, y R. S. Gimnástica.

El partido en general fué bueno y reñido, arbitrando con acierto el santanderino Dóriga.

Casi al final del encuentro, los langreanos marcaron el único tanto de la tarde.

Pero subiendo vuelve a repenirse Gómez y nótese que mejora en marcha, coronando despegado totalmente.

Los restantes siguen afirmando el aumento de marcha, obligando Ruiz y J. Sierra a la rueda de Carro, que ha ganado subiendo para perder cuatro puestos desde el alto a la

Sexta vuelta.

Gómez, 6 minutos, 22 segundos.

Ha cedido, como todas las veces bajando, para arreciar en los Infantes, pero se observa una fuerte reacción en los ases que pedalean decididos a darle caza.

No consiguen esto, mas disminuye la separación, que decae bastante en la séptima descensión de Galdós, pues los favoritos se lanzan a 45, dispuestos a no dejarse vencer por Gómez.

Este, al recibir un cubo de agua, sufre caída, y por esta razón pierde ventaja, pero la mantiene aún, sin ser tanta, en la

Séptima vuelta.

Gómez, 6 minutos, 21 segundos.

Como se ve ha mejorado, y ante la proximidad de los contrarios hace esfuerzos para permanecer despegado, mas se observa en él flojeza en el pedaleo, subiendo por última vez los Infantes.

Aquí es la batalla decisiva, y a consecuencia de ella sufren despegue mayor Carrera, Palazuelos y Carra, logrando mantenerse junto a los tres favoritos de la prueba, el valiente Sierruca petit, que marca el tren por el Alto de Miranda, desde donde los ases de la prueba se lanzan en busca de Gómez, que ha perdido gran cantidad de ventaja.

Lanzándose pierde más terreno, a pesar de bajar pedaleando y en Ramón Pelayo la caza es inminente.

La lucha que se desarrolla entre Ruiz, J. Sierra y Castanedo para pegarse y pasar a Gómez, es emocionante en extremo, logrando Ruiz pasar a la cabeza a 15 metros de la cinta, y logra pasar vencedor, mientras que Gómez intenta el esfuerzo para colocarse el segundo; mas J. Sierra, valiente, ataca brioso y pisa la cinta con escasísima diferencia de ventaja sobre Gómez, que ha realizado un esfuerzo inesperado y una carrera completamente solo.

Poco, muy poco, faltó para que Román Castanedo lograra vencer a Gómez.

Clasificación general.

- 1.º Angel Ruiz, del Racing de Reinosa, sobre Diamant, que invirtió en el recorrido 47 minutos, haciendo un promedio de 30,638.
2.º José Sierra, de Peñacastillo Cielo Sport, sobre Cuesta a un largo.
3.º Ramón Gómez, de Monte Sport, sobre Diamant, a un tubo.
4.º Ramón Castanedo, del P. C. S., sobre Diamant.
5.º Angel Carro, sobre Diamant.
6.º Fernando Sierra, del Peñacastillo C. S., sobre Alas de Oro.
7.º Fernando Palazuelos, de la S. D. Unión Montañera, sobre Diamant.
8.º Angel Carrera.

Segunda categoría.

- 1.º Angel Ruiz.
2.º José Sierra; y
3.º Ramón Castanedo.

Tercera categoría.

- 1.º Ramón Gómez.
2.º Angel Carro.
3.º Fernando Sierra.
4.º Fernando Palazuelos; y
5.º Angel Carrera.

Resonante triunfo del tricolor francés DIAMANT SOBRE EL CIRCUITO DEL SARDINERO Primero, tercero, cuarto, quinto, séptimo y octavo sobre DIAMANT. Participan cinco máquinas y las cinco se clasifican, venciendo en las dos categorías. TORCIDA TALLER - EXPOSICION - BAILEN, NUM. 2

T.S.H. No más antenas!! Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses SOBRE CUADRO Demostración diaria de 7 a 9 Accesorios de todas clases Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.-Santander

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA

El próximo miércoles, día 30, darán un concierto a dos pianos la bella y distinguida señorita Rita Rodríguez, ya conocida como notable pianista y muy aplaudida por el público, y el joven y delicado compositor Antonio Gorostiaga.

No como una novedad, pero sí como algo extraordinario, es un concierto a dos pianos, y por ello, aparte del mérito de los ejecutantes, esta audición despertará sumo interés en los amantes de la música.

Oportunamente se dará cuenta del programa. Las invitaciones de señora estarán a disposición de los señores socios, desde el lunes próximo, hasta el mencionado miércoles, en la conserjería de esta Sociedad.

Vida Obrera.

La Federación provincial de sociedades de obreros, domiciliada en la calle de Magallanes, atendiendo a las instrucciones dadas por la Unión General de Trabajadores, limitará su actuación el 1.º de mayo a celebrar algún mitin de propaganda y a encargar a una comisión de la entrega de las conclusiones al Gobernador civil.

Es de creer aconseje a sus afiliados abandonen ese día el trabajo y como los demás años, celebrarán, seguramente, una gira por la tarde al Sardinero.

LA SOCIEDAD DEL ARTE DE VESTIR

Esta colectividad invita a todos sus asociados (sastras y sastres) asistan el día 1.º de mayo, a las diez y media de la mañana, a su domicilio social, en la calle de Aisedo Bustamante, 6, bajos, a presenciar el acto de la entrega de un pergamino con el título de socio de honor, que la Junta directiva entregará, en representación de la Sociedad, al fundador de la misma, don Epifanio Buján, que con tal motivo desarrollará seguidamente una conferencia alusiva al acto.

Por la tarde, siguiendo la costumbre de otros años, se celebrará un banquete, al que asistirá nuestro presidente de honor.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

BAR NANSÁ LUIS DE COS

Alameda Primera, 18 SANTANDER

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2. No hay quien compita con esta Casa.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto. A las seis y media «La leyenda del beso».

A las diez y media «Los claveros».

SALA NARBÓN.—Hoy, Mary Pickford en «Tess, en el país de las Tempestades» (segunda y última jornada.)

PABELLÓN NARBÓN. Desde las 7: «Tess en el país de las Tempestades».

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brison.

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARÍS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PIN-DOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24

APARTADO 97

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and their prices per 100 kilos.

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, desde 5,70 pesetas
Trajes niño, desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00

A PROVEEN EN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 673

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPañIA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

COLONIA

Aromas de la Tierruca

CAMISERIA GUANTERIA



BISUTERIA PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

Table with columns: OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA -- ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO, COPIADORE DE CARTAS

Víctor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS

GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN

BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

Viuda de Sinfiriano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMON

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid. - Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,6; mercancías, con visajos hasta Bárcena, a las 20,45. Para Bilbao. - A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón. - A las 17,40. Para Liérganes. - A las 5,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda. - A las 7,50, 11,10 (correo), 14,30 y 18,5. Para Oviedo. - A las 7,45 y 13,30 (correos). Para Llanes. - A las 16,15. Para Cabezón. - A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega. - A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid. - Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con visajos desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao. - A las 11,50, 18,28; correos y 20,35. De Marrón. - A las 9,21. De Liérganes. - A las 8,28, 12,28 y 15,28 correos 18,28, este con trasbordo en Orejo, y 19,26. De Ontaneda. - A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9. De Oviedo. - A las 16,26 y 20,51, correos. De Llanes. - A las 11,24, correo. De Cabezón. - A las 9,28 y 16,39. De Torrelavega. - A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10. Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45. Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pebro del Romeral Salida de Ontaneda, a las 2,30. Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9. Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,80 y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8,10, 8,50, 4,30 y 6 tarde.

ACEITE PURO DE OLIVA Puriificado - LA EXCLUSIVA - Refinado - SANTA LUCIA - (Marcas registradas.) Exportación a todos los países, FÁBRICA - SANTA LUCIA - S. A. JOSÉ MARÍA CORTIGUERA (C. D.) Santander (España)

Información telefónica de esta tarde

Manifestaciones del comandante señor Rodas.

MADRID.—Esta mañana recibió a los periodistas en Capitanía general el comandante de Estado Mayor señor Rodas con quienes conversó algunos momentos.

El señor Rodas manifestó a los reporteros que ayer tarde había llegado a Madrid Piqueras y que con tal motivo, el juzgado militar había estado trabajando durante toda la noche. Piqueras acabó por confesarse coautor del crimen del expreso de Andalucía, habiendo sido sometido a varios careos con los demás detenidos, al efecto de aclarar algunos extremos.

Interrogado el señor Rodas si se había verificado la diligencia de reconstrucción de la escena del crimen en el coche ambulante, manifestó que aún no, aunque suponía estaba acordada su práctica.

Al preguntarle los periodistas si había sido detenida la lavandera de Honorio, en cuya casa estaban depositadas las pesetas que aquél había percibido, contestó que las mujeres detenidas y procesadas eran tres Carmen Atienza, la hermana de Teruel y la lavandera. ¿Qué procedimiento se les

—Yo sé muy bien cuales son mis derechos y cuales mis deberes.

Reducido que fué el detenido Piqueras, pasó al automóvil y en él se dirigió a Madrid, ingresando en un calabozo.

Declara Piqueras

MADRID.—Llamado a la Dirección general de Seguridad, Piqueras se personó ante el Juzgado militar que entiende en el suceso, siendo sometido a minucioso interrogatorio.

Preguntado acerca de la participación que pudo tener en el hecho de que se le acusa como coautor, dijo que él no había tomado parte en él, pero ante la presentación de pruebas inconfundibles, declaró haber participado con el resto de los detenidos en el suceso del correo de Andalucía.

Para saber a qué extremo llegaba su participación, se sostuvieron diferentes careos, los que llegaron a comprobar, efectivamente, que Piqueras era uno de los que participaron en el doble asesinato y atraco a los valores y paquetes postales.

Regreso de inspectores

MADRID.—Terminada que ha quedado su misión en las

tor de tranvías. En la actualidad era multimillonario.

Desde el punto de vista político ejercía un verdadero cacicazgo en el estado de Nueva York. Su ambición era, últimamente, tener un presidente de la república *szyo*, como suyos eran gobernadores y alcaldes de todo el Estado.

GRAVE SITUACION

Irlanda y el Ulster.

LONDRES.—El Gobierno está hondamente preocupado por el fracaso de la conferencia anglo-irlandesa para la fijación de los límites entre el Estado libre de Irlanda y el Ulster.

Se dice que si, como protesta, Inglaterra retira sus tropas del Ulster, la policía del Norte irlandés se concentrará en la frontera del Estado libre para defender los derechos del Ulster.

Don Alfonso llega a Burdeos.

MADRID.—En el expreso ha llegado el rey de España acompañado de su hijo el infante don Jaime y el preceptor de éste. En la estación fué recibido por el prefecto de la Gironda, cónsul español y otras personalidades. También estuvo a esperarle en el andén una comisión de la Federación In-

conseguido extender a toda España tan importante institución.

Manifiesto que aún palpitan en su corazón las frases de aliento vivificador que escuchó durante su reciente viaje.

Añadió que era necesario crear un cuerpo que se opusiera al avance trágico de pistoleteros y dinamiteros, y que ese cuerpo lo constituían los somatenes de toda España a quienes dedicó frases de cariñoso recuerdo.

Esperando a Primo de Rivera.

BILBAO.—Según telegrama recibido por el gobernador de esta provincia, el general Primo de Rivera saldrá el miércoles para esta villa con objeto de asistir a las fiestas del aniversario del sitio.

Permanecerá entre nosotros el jueves y viernes.

El programa de las fiestas del Sitio.

BILBAO.—El Ayuntamiento ha terminado la redacción del programa de festejos que se celebrarán en esta villa para conmemorar el aniversario del levantamiento del sitio de Bilbao.

Según dicho programa ser

res han ofrecido al general Feijóo por su reciente ascenso.

Ofració el banquete el comandante Hornachuelos, y el capitán Mantilla leyó unos versos apropiados al acto.

El general Feijóo para corresponder al agasajo, ofreció un lunch en el Ministerio de la Guerra.

El general Primo de Rivera hizo elogios del citado general que será nombrado gobernador militar de León.

Primo de Rivera a Bilbao.

MADRID.—El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas se propone salir el miércoles para Bilbao, donde asistirá a las fiestas de la conmemoración del sitio de aquella villa.

Despachando en la Presidencia.

MADRID.—El general presidente del Directorio, estuvo despachando esta mañana con los subsecretarios de Hacienda y Fomento y con el oficial mayor de la Presidencia.

Carrera ciclista.

MADRID.—Ayer se celebró una carrera ciclista de 85 kilómetros, saliendo del paseo de la Castellana. Llegó en primer

lugar Anselmo García, que hizo el recorrido en 2 horas, 10 minutos y 50 segundos.

Carrera pedestre.

MADRID.—Se ha celebrado una carrera pedestre de seis kilómetros, llegando en primer lugar Rivardo Sautoja, que fué muy ovacionado.

Noticias de Marruecos.

MELILLA.—En la zona oriental resultó herido leve por disparo del enemigo el teniente del Tercio Francisco Revueña Franco.

—En el río Gau ha aparecido ahogado el soldado del Regimiento de Ceuta, Manuel Rodríguez García.

—En el poblado Arid presentaron ayer dos indígenas para someterse,

DEL GOBIERNO CIVIL

El precio del pan.

Según nos han informado, el general gobernador civil, ha resuelto no autorizar ni un solo céntimo de aumento del precio del pan, por entender dicha autoridad, que el actual, ofrece la necesaria remuneración a los fabricantes de dicho artículo.

JUAN J. DE LA COLINA

Almacén de maderas extranjeras y del país

Depósito y Talleres mecánicos: Marqués de la Hermida

Oficinas y Despacho: Gómez Oreña, 6

SANTANDER

Teléfono, 858

seguirá?—preguntó un periodista—Creo, contestó el señor Rodas, que será juicio sumarísimo y según mis informes mañana se dará por concluso el sumario.

Desmintió el señor Rodas que los detenidos hubieran sido trasladados a la cárcel Modelo, aunque suponía no tardarían en ser llevados a ella. Pedrero, el chóffer, quedará en la Dirección General de Seguridad detenido a disposición del Juzgado militar.

Piqueras llega a Madrid.

MADRID.—Ayer mañana llegó a ésta el complicado en el suceso del coche-correo del expreso de Andalucía, Francisco de Dios Piqueras.

Vino en el tren hasta Getafe, donde se apeó con la Guardia civil que le conducía desde Peablo Nuevo del Terrible, donde fué detenido.

En la estación le esperaban seis números de la Guardia civil y con éstos y la pareja que le acompañaba, salió de la estación para ser conducido a un automóvil de la Dirección General de Seguridad.

Al salir de la estación le esperaba una nube de fotógrafos que enterados de la llegada de Piqueras se trasladaron a Getafe.

El detenido puso mala cara al verse enfocado por los objetivos de los reporteros y con la gabardina hizo ademán como de querer tirar las máquinas, diciendo:

gestiones policíacas que le fueron encomendadas por la superioridad, han regresado de Calatrava, Daimiel y Puertollano, los inspectores de policía señores Molina y Trabazo. Por el último toro el banderillero Castillito que recibió una grave cornada en la región lumbar.

El patrón de los alaveses.

MADRID.—Sigue la colonia alavesa celebrando algunos actos con motivo del Santo de su patrón San Prudencio.

Esta tarde se ha celebrado un banquete en los Campos Elíseos.

Se está celebrando un animado baile que durará hasta bien entrada la noche.

El raid París-Tokio.

PARIS.—El servicio de la Aeronáutica francesa ha recibido el siguiente despacho:

«ALEP., 25 de abril.—Habiendo salido de Bucarest esta mañana a las 9, hemos llegado a Alep a las 17, después de una travesía penosa por los montes Tauro, que hemos atravesado a 3.500 metros de altura. En Alep hemos encontrado un tiempo hermoso.»

CHARLES MURPHY

Muerto de una indigestión.

NEW YORK.—Charles Murphy, jefe del gran partido político democrático, ha muerto repentinamente a consecuencia de una indigestión.

Era de origen humilde y en su juventud había sido conducido

ternacional de Futbol, para invitar a don Alfonso a asistir al partido que se celebraba por la tarde. Don Alfonso, accediendo a la invitación, asistió por la tarde al partido, siendo aclamadísimo. Por la noche cenó en el Hotel Central.

El rey de España, permanecerá aquí tres días y el infante don Jaime unas tres semanas para someterse al tratamiento del doctor Moore.

EN EL RETIRO

La festividad del día.

MADRID.—Con motivo de la festividad del día, y al objeto de conmemorar la fiesta de la Virgen de Monserrat, ayer mañana se reunieron en el Retiro todos los somatenes de la provincia de Madrid.

Se dijo en el paseo de coches una misa de campaña, asistiendo los generales Primo de Rivera, Daván y Moltó.

Ofició el Padre jesuita Lagua.

Terminada la solemne ceremonia religiosa desfilaron los somatenes ante las autoridades y jefes provinciales, celebrándose acto seguido un espléndido banquete en el restaurant del Ideal Retiro, presidiendo la mesa los generales Primo de Rivera, Daván, el duque de Tetuán, alcalde de Madrid, marqués de Comillas y cabos del somatén de toda la provincia.

A los postres, el cabo Manuel Herrero ofreció el banquete y reiteró la adhesión de los somatenes al Rey y al Gobierno.

Habló a continuación el general Primo de Rivera, explicando los afectos que le inspiran los somatenes y la gran satisfacción que siente por haber

celebrarán en esta villa los siguientes festejos:

Día primero. A las ocho pasacalles por las bandas municipal, del regimiento de Garrellano y otra particular, y repique de campanas en todas las iglesias.

Concierto de nueve a once en el paseo del Arenal.

Según día. Diana. A las diez descubrimiento en la sociedad El Sitio de dos alpidas, dedicada una al señor Uhagon, alcalde que fué durante el Sitio, y otra al comandante de los auxiliares señor Sacristán. A las siete y media imposición de medallas en el Ayuntamiento a los auxiliares. A las once procesión cívica al cementerio de Mallona, y «Te Deum» en la basílica de Santiago.

A la una de la tarde, descubrimiento de una lápida en la Casa de la villa a la mujer bilbaína, y seguidamente banquete a Primo de Rivera.

A las tres y media, café de honor en la sociedad El Sitio. A las cinco, concierto; a las nueve, simulacro de bombardeo y a las diez, romerías populares.

A las diez, un banquete a los auxiliares.

Tomas de posesión.

En el Ministerio de la Guerra se hizo cargo de la sección a cuyo frente estaba el general Feijóo, recién ascendido; el general Losada.

También tomó posesión de su nuevo destino el general Castro Girona.

Un banquete al general Feijóo.

MADRID.—Se ha celebrado el banquete que varios milita-

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Interior, 4 por 100, 70,65, pesetas 40.000.
Amortizable, 1920, 95,25, pesetas 12.500.

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 58.500.
Minas de Potasa de Sunsa, 7 por 100, 98,60, pesetas 32.500.
M. Z. A., 5 1/2, 94,15 por 100, pesetas 35.000.
F. C. Nueva Montaña, 73 por 100, pesetas 10.000.
Electra de Viesgo, 5 por 100, 84, pesetas 66.000.
El Adjunto de turno, *Alejandro F. Cárcaba*.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100, 101,70
Idem enero, 5 por 100, 101,15
Idem 5 por 100, febrero, 103,25
Un mes, 5 por 100, 102,10
Interior 4 por 100, 70,40
Exterior 4 por 100, 85,80
Amortizable, 4 por 100, 88,25
Antiguo, 95,00
Moderno, 95,00
Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 98,95
6 por 100, 109,00
Acciones Banco España, 566,00
Banco Hipotecario, 00,00
Banco Central, 108,00
Tabacos, 242,00
Explosivos, 370,00
Altos Hornos Vizcaya, 128,00
Duro Felguera, 57,25
Azucareras preferentes, 79,50
Id. ordinari, 32,00
F. C. Norte, 340,00
Madrid, Zaragoza y Alicante, 340,00
Banco Español del Río la Plata, 50,00
Metropolitano, 200,00

OBLIGACIONES

Azucareras, 72,00
F. C. Norte, 6 por 100, 102,00
M. Z. A., 101,00

BILBAO

FONDOS PUBLICOS

ACCIONES

Interior, 4 por 100, 70,40.
Amortizable, 5 por 100, 95,25.
Obligaciones del Tesoro, 100,00.
Cédulas hipotecarias, 4 por 100, 89,00.
Banco de Bilbao, 1.700.
Banco Vascongado, 627,00.
Río de la Plata, 49,00.
Ferrocarriles Vascongados, 397,00.
Hidroeléctrica Iberia, 397,00.
Altos Hornos, 127,00.
Resineras, 279.
Explosivos, 376,00.
Norte, 65,60

PARIS

Libras, 212,00
Pesetas, 16,00
Liras, 18,00
Dólares, 24,00

LONDRES

Francos, 165,00
Pesetas, 16,00
Dólares, 24,00
Francos suizos, 24,00
Liras, 18,00
Pesos argentinos, 24,00

Recibido a las seis de la tarde.

Fernando Alvarez de Miravalles
Corredor de Comercio Colegio

LA ASTURIANA PUENTE

Servicio esmerado para Bodas y Banquetes

CAFÉ FACUND
PEÑAS REDONAS NÚM. 2

Cervecería LA AUSTRIACA
PLATO PARA MAÑANA:
Manos de cerdo.